

河北高速集团

全力服务保障抗洪救灾 力保人员物资高效有序通行

□中国交通报记者 杨红岩 王晓萌 记者 谭磊

洪水肆虐,人员需要迅速转移,应急物资需要及时送达。力保人员物资高效有序通行,刻不容缓!高速公路发挥重要支撑保障作用。

救援车全部快速引导、免费通行,收费站口看到滞留群众主动收留,看到返程救援队饿肚子主动送上食品……河北高速公路集团有限公司(简称河北高速集团)所属运营分公司,积极作为,主动担当,把“人民至上、生命至上”的理念贯彻到每一个基层班组和员工,体现到服务保障抗洪救灾工作的各个环节上。

救助灾区群众是第一位的

8月4日,一条内容为“男子前往涿州运送物资,空车归来被免高速过路费,费用没多少,但感觉被尊重了”的视频火爆抖音平台,点赞量高达46.2万,并被20多家媒体账号转发传播。

开辟应急救援车辆专用通道,远端、中端专人引导,近端快速查验免费放行,8月5日,在廊涿高速公路涿州南收费站出口,运送应急物资和救援人员的车辆“一路绿灯”、快速驶离,不少司机从车窗伸出大拇指为收费站工作人员点赞。

涿州是此次洪水侵袭重灾区,连日来,全国各地的救援力量和应急物资源源不断向此汇集。由于进入涿州的部分公路路段受水影响,通行不畅。河北高速集

团廊坊分公司(简称廊坊分公司)管辖的涿州南收费站、高官庄收费站车流量激增,其中不少是赶赴涿州的救援车和应急物资运输车。

为了保障收费站出入口畅通,确保应急救援车和应急物资运输车快速通行,两个站点的党员干部冲锋在前,全员值守一线。廊坊分公司组织干部梯队增派支援,全力开展服务保障工作。

“紧急转运受灾群众时,我们把厨房做饭的师傅都调到了一线,协助引导车辆。”廊涿高速公路高官庄收费站副站长王芳说。

拉着矿泉水、方便面的皮卡,拖着救生艇的私家车,大部分车辆挂“应急救援”的红色横幅,也有个别引导救援物资车辆的车头未挂任何标识。在涿州南收费站出口,记者注意到,应急救援车和应急物资运输车五花八门,车上挂的“应急救援”标识、标牌也是形形色色。如何快速甄别这些车辆并保障快速通行?

“特事特办。救助灾区群众是第一位的,有明显救援标识的直接拍照、免费放行,其他车辆,只要是开往灾区的,拉着食品和水等灾区急需的物资,哪怕没挂明显标识,我们也快速查验后免费放行。”廊坊分公司副总经理王瑞成说,河北高速集团《关于全面做好汛期高速公路交通保通保畅工作的通知》(简称《通知》)明确要求,

全力做好抢险救灾和服务保障工作,确有抢险救灾紧急情况的,要“特事特办、急事急办”。

“集团公司的《通知》,给我们吃了定心丸。涿州遇到这么大灾情,高效保障救援车和应急物资运输车免费通行,我们认为就是在贯彻‘人民至上、生命至上’的理念,不用请示,各基层站点主动执行。”王瑞成说。

据统计,7月29日至8月4日,涿州南收费站免费通行救援车和应急物资运输车2661辆,免费通行绿通车802辆;高官庄收费站免费通行救援车、应急物资运输车、绿通车超过1600辆。

不能让救援人员饿着肚子返程

很多社会救援力量进入涿州灾区时,满载各种物资,救援结束返程时,把最后一瓶水、一块面包都留给了灾区群众,自己饿着肚子上路。

8月2日以后,涿州城区受灾群众转运工作接近尾声,部分救援队陆续撤离。高官庄收费站迎来大批返程救援车辆和人员。

“救援英雄”为涿州作了贡献,不能让他们饿着肚子上路。高官庄收费站在做好人员调配,全力保障救援车快速通行的同时,还动员5名党员、1名预备党员、1名入党积极分子组建了“一路同行”志愿服

务队,并在收费站入口位置设立服务台,为返程救援人员免费提供食物、矿泉水和应急药品。

8月5日,记者在该收费站看到,不时有救援车停下来,有穿着救援服的人员摇下车窗,“还有吃的吗?”收费站工作人员把面包、火腿肠、方便面和矿泉水捧起来往车里送。“够了够了”,救援人员再从车窗把一些食物和水退回来。

罕见的洪涝灾害,不仅对人民群众生命造成重大威胁,也严重损害了灾区群众的家庭财产。几只羊、几只鹅、几头牛,对不少受灾群众来说,这是灾后才家里仅存的重要财产,有的群众甚至不惜冒着风险涉水回家照看幸存的牲畜、家禽。

高官庄收费站站区收留了附近东何各庄村的一对夫妻——丈夫朱春喜、妻子张素群。他们家被淹,收费站工作人员见他们在附近徘徊,便主动将其邀请到站区,免费为他们提供食宿。

朱春喜家的5只羊在洪水中幸存,困在被淹的院子里。他总是放心不下,每天骑电动三轮车跑1个多小时,再蹬着齐腰的水回去照看,收费站工作人员耐心劝慰,让他感受到了温暖与力量。

大爱无言,万川回流。用心保障,用情服务,点滴暖心举措为支援灾区架起“绿色通道”。河北高速公路人用具体行动生动诠释了“人民至上、生命至上”的理念。

河北交投集团
暴雨雨中,他们坚守岗位奋战一线

本刊讯(通讯员赵吉璋 孟祥宁 呼洋 杨延超 刘鸽)连日来,受连续降雨叠加上游洪水过境影响,全省多地出现内涝,防汛形势严峻。河北交投集团广大干部职工坚守岗位、奋战一线,以实际行动为灾区道路保通保畅、受灾群众救援工作贡献力量。

京石高速健康城收费站

接收安置600多名受灾群众

京石高速涿州市北拒马河仅2公里,周围村庄错落。

8月1日凌晨2时55分,京石高速健康城收费站党支部书记刘刚接到码头镇向五村村支部书记电话求助:夜间暴雨持续,村内积水已达2米深,村中有大量老人、妇女和儿童,全体村民需要立即转移。

“我是党员,我先上。”该收费站党支部书记与支部委员第一时间赶往收费站广场,同时向公司领导请示汇报,迅速组织力量全面投入救援。鉴于该收费站地理位置比周围村镇高,站区还未受到洪水波及,他们拼凑出多间宿舍、办公室、会议室和活动室,接收附近村民临时安置。8月1日凌晨3时30分左右,村民们陆续进入收费站站区。截至8月3日,共接收安置向五村全体村民600余人。

在人员全部妥善安置后,该收费站党员干部亮身份、作表率,向受灾群众发放库存矿泉水和方便面等应急物资,并紧急筹备食物、饮用水等生活物资,力保群众基本生活安置无忧。

荣乌高速新线定兴东收费站

免费为百余位转移群众提供早餐

8月2日1时许,荣乌高速新线临近河水快速上涨,政府紧急疏散辖内人员。

当日2时许,定兴东收费站下道的相关车辆明显增多,到4时许,收费站广场已经停留20余辆车,并且不断有车辆继续停靠。收费站及时启动相关预案,组织全站人员全力做好站口保畅等服务。收费班组人员全员上岗,加开车道,提高车辆通行效率,后勤人员协助食堂提前准备食材。6时40分许,该站工作人员将热腾腾的早餐——100余个鸡蛋、40多斤大饼、两锅热粥等运到收费站广场,向停留的司乘人员免费发放。

在收费站广场停留的司乘人员大部分撤离匆忙,一夜未睡,早已又累又饿。“我们出来得急,啥吃的都没带,没想到能在收费站吃上热乎饭,真是太感谢了!”他们对收费站提供的免费早餐表示感谢。

截至当日8时,在收费站广场停留的40余辆车、合计100余人吃上了热乎的免费早餐。

邢临高速

参与转移受灾群众2000余人

7月31日,邢台地区出现连续强降雨天气,邢临高速辖区内南漕河上游水库泄洪,水流漫至邢临高速主路及附近收费站,影响车辆安全通行。邢临公司第一时间启动应急保畅预案,积极配合邢台市南和区政府、武警官兵及高速交警做好受灾群众安置转移及主路车辆分流工作,全力处置主路积水,尽快恢复正常通行。

当日9时,邢临高速养护人员在南漕河沿岸发现待转移的受灾群众,立即将情况上报邢临公司党委。该公司迅速启动高速公路路警联动机制,组织工程养护部、邢台工区和高速七里河大队人员,成立应急保畅小组,由党员先锋带领职工第一时间赶赴现场,协助当地疏散受灾群众。

为确保通行安全和快速转移受灾群众,应急保畅小组决定双向封闭管控邢临高速,保障抢险救灾车辆通行。邢临公司和高速交警紧密配合,进行压车带道,救援车队将受灾群众运送至临时安置点。截至当日16时,邢临公司共参与护送转移受灾群众2000余人。

京港澳高速涿州北收费站

收费设备恢复运行

本刊讯(通讯员李倩 李文昊)随着洪水消退,京石公司智慧高速涿州中心第一时间成立机电应急保障小组,提前与外联单位商讨并制定涿州北紧急供电恢复方案,确定涿州北收费站恢复的工作计划。在确保安全的前提下,机电应急保障小组与专业供电队伍一同到涿州北收费站,对受灾设备进行评估,对线路进行安全性检查测试,对机房、收费设备进行了清洗、清洁、烘干,对设备进行了测试工作,在保障全线机电设备、设施正常、稳定运行的前提下,圆满完成了抢通任务。

受连续强降雨和上游洪水过境影响,涿州北收费站所处地区受影响较为严重,一度关闭。面对涿州北站存在发电机房被淹、设备泡水、无市电供应等重重困难,京石公司智慧高速涿州中心第一时间成立机电应急保障小组,提前与外联单位商讨并制定涿州北紧急供电恢复方案,确定涿州北收费站恢复的工作计划。在确保安全的前提下,机电应急保障小组与专业供电队伍一同到涿州北收费站,对受灾设备进行评估,对线路进行安全性检查测试,对机房、收费设备进行了清洗、清洁、烘干,对设备进行了测试工作,在保障全线机电设备、设施正常、稳定运行的前提下,圆满完成了抢通任务。



工作人员正在对机电系统进行检查。

Z1 版编辑:邢默冉 Z2 版编辑:贺笑
本版编辑:张一驰 黄奕斐

石太高速公路改扩建项目全线复工



受台风“杜苏芮”影响,石太高速公路改扩建项目于7月29日全线停工。8月5日,石太高速公路改扩建项目全线5个标段全部复工复产。

为保障复工复产顺利进行,该项目及时编制灾后恢复施工方案,持续排查安全隐患,确保消除隐患后再施工,有序推动全面复工复产。截至8月8日,该项目全线5个标段恢复施工作业面40余处,占比85%。

吴智铭 摄影报道

为受灾地区抢出一条“生命通道”

□新华社记者 冯维健

8月2日晚7点多,十几辆满载滞留群众的大巴,在警车的带领下平安驶过首都地区环线高速张家口至涿州段,前往集中安置点。就在半小时以前,这条高速公路最后一段被碎石和泥沙堵塞的路段彻底打通。

受台风“杜苏芮”影响,华北等地近日出现极端降雨过程,引发洪涝和地质灾害。首都地区环线高速串联起北京房山、河北涿州等多个受灾地区,是保障抗洪抢险救援的“大动脉”和“生命线”。

“再加快点儿进度。”“用最短的时间,抢通受损的公路。”2日中午,记者在这条路的九针台1号中桥见到现场指挥员,河北高速公路集团副总经理韩玉祥时,他的声音有些嘶哑。虽然连续作战了20多个小时,但韩玉祥和现场的抢险人员不敢有丝毫懈怠。

暴雨导致首都地区环线高速接连发生山体滑坡、泥石流、落石及隧道渗水等问题。仅张家口至涿州段,路面塌方及堵

点就达到13处,最大的一处塌方体超过3000立方米。道路水毁,造成救援车辆通行困难,救灾物资运输受阻,抢险迫在眉睫。

2日上午,在首都地区环线高速涿州河湾附近的一处滑坡现场,记者看到,破碎石正在对落在道路中央的一块巨石进行分割破碎。1米多宽的中央分隔带上布满泥浆,路边护栏板和防眩板被拦腰折断。

“这块巨石长10米、宽3米,总重量近100吨。”河北高速公路集团涿州分公司副总经理回达鹏说,在它附近两个稍小一点的落石,长度也达到了7米。由于巨石重量太大,只能采取先破碎再运输的方式清除障碍。

在首都地区环线高速的九针台2号中桥附近,一辆满载铝粉的大货车困在左侧车道动弹不得,现场12名手持铁锹的工人弯着腰,一点一点清理淤积在车底的泥沙、树枝和碎石。

“当时我驾驶车辆正在行车道行驶,山洪倾泻而下,我突然就被水流和泥沙推到了超车道。”受困车辆驾驶员张兆力说,车辆困在这里不仅给他造成了损失,还因为占用了车道,影响救援车辆的通行。

记者在现场看到,由于连续十几个小时站在泥水里,有些参与抢险的工人,双脚开始爆皮。一位工人挽起的裤脚下方,有多处被树枝划破的伤痕。

“我们快一点儿,路就能早一点儿抢通。”参与抢险的工作人员栗永告诉记者,“不论哪儿有紧急情况,我们都会去。这点小伤不算什么。”

在九针台1号中桥,记者看到,一处塌方体堵塞了近180米的公路。4台挖掘机挥舞着“手臂”,不断将散落的碎石和泥土装到车上。不远处,一辆大型应急通信车的屏幕上实时播放着现场画面,话筒里不时传来指挥中心的作业指令。

由于当地断水、断网、断电,抢险现场

与指挥中心通信不畅,道路抢通面临障碍。河北省交通运输运行监测与信息服务中心副主任季洪江介绍,他们携带应急移动通信车、无人机、移动单兵设备,冒着大雨奔赴道路损毁现场,在公共网络中断的情况下,利用海事卫星在现场搭建临时指挥部,为道路抢险提供通信保障。

韩玉祥表示,配合疏散滞留和被困人员是当前最紧迫的工作。经过昼夜奋战、连续施工,通往涿州方向的受损高速公路被打通,为受灾地区抢出了一条“生命通道”,疏散并安置滞留司乘人员近3000人。抢通后,已经有150余辆应急救援救援车辆平安驶过该路段,来自全国各地的上百支救援队伍正持续向涿州集结。

据统计,截至8月2日11时,河北省公路因暴雨及洪水断交864处,已抢通512处。累计派出客车3100余班次、货车5300余车次,全力做好群众转移、物资运输保障工作。

做好机关服务保障工作要下足“四字功”

□张青

机关服务保障工作涉及机关运转和干部职工工作生活,具体包括机关食堂管理、大楼物业管理、机关大院安全、机关大院绿化美化、大楼房屋修缮、机关公务用车保障等方面。厅机关服务中心肩负着全厅的服务保障工作,工作质量如何,干部职工看得见,服务对象有反应。本文以省交通运输厅机关服务中心服务保障工作为例,提炼总结其在日常厅机关服务保障过程中的做法经验、亮点成效,以期为其他机关服务保障单位工作提供借鉴。

下足“真”字功,全神贯注“学思想”。“求木之长者,必固其根本”,中心党委带领党员干部沉下心来、全神贯注“学思想”,通过集中研读、专题辅导、交流研讨、个人自学等形式,全面加强化党的创新理论学习,深入学习贯彻习近平总书记视察河北重要讲话精神,精读细读主题教育学习读本,举办了主题教育读书班,开展了“学

思想、谈体会”交流发言,坚持以上率下带头学,丰富方式灵活学、创新载体深入学,努力在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干方面取得成效。

下足“实”字功,内外兼修“强党性”。党性是共产党人立身、立业、立言、立德的基石。中心党委敢于直面问题、勇于检视整改,党委书记带头抓好问题检视和整改,紧密结合职责任务,认真查找问题,坚持立行立改、建章立制、全面整改,不断巩固深化主题教育成果。厅机关服务中心党委与省机关事务管理局机关服务中心党支部开展了联学共建活动,集中学习了《习近平关于调查研究论述摘编》等主题教育学习读本,以“共建强业务、共建促发展”为主题进行座谈,双方就各自党建工作经验和主题教育特色做法进行了深入交流,共同探讨了机关食堂、物业管理、卫生绿化、公车保障等服务保障工作的模式和思路,通过联学共建活动,促进

了双方优势互补,拓展了工作思路,推动党建工作质量与业务发展成效双提升。党员干部把习近平新时代中国特色社会主义思想转化为坚定理想、锤炼党性和指导实践、推动工作的强大力量,不断自我完善、自我革新、自我提升,队伍建设更加坚强有力。

下足“干”字功,大小结合“重实践”。“纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行。”开展主题教育,既要凝心铸魂、武装头脑,更要指导实践、推动工作,依靠“干”字打开工作新局面,破解发展新难题。中心党委坚持问题导向,聚焦提升餐饮水平和提高菜品质量,为机关食堂购置消毒柜、榨汁机、饺子机、煎饼机等,更新了餐盘、碗筷等餐具,增加餐饮的花色品种,加强监管提升菜品质量,降低个人缴纳标准,用新思想新视角解决主题教育中发现的问题,努力为干部职工提供更加优质的就餐服务。

下足“效”字功,矢志为民“建新功”。主题教育开展得好不好,要从群众视角考量,善于换位思考,和群众想在一起、干在一起。中心党委围绕服务保障职能,制定了为民办实事项目,重点解决职工关心的问题,对大院草坪杂草、枯枝烂叶进行清理,更换了干枯青树苗木,铺设了常绿草坪;修复了楼前喷泉,更换了喷头、球阀及管件,池底铺设防滑垫;设置大院门口造型墙,对花岗岩进行清洁美缝抛光,并更新了灯具;更换停车场通道破损便道砖,对院内道路标线和停车区标志重新施划,机动车按照颜色进行区域划分;对大院西墙进行粉刷,对门口沉降路面进行维护,更换了院内道路路破损减速带等;自行车棚更换照明,增设自行车停放架,安装区域停车标志,不断优化机关办公环境,持续规范院内秩序管理,推动服务保障工作取得新进展新突破。